塘下南街 陈立波 摄

塘下老街在哪里?

那便会是一部塘下的历史。

许多人可能一直误以为,所 谓塘下老街 ,便是毗邻塘河南北 走向的那条街。

纪伯伦说:假如一棵树来写自 ,那也会像一个民族的历史。 我相信:假如老街来写自传

我亦如是。直到有一天,出 生在老街旁的母亲告诉我:错 了,在老塘下人的心里,真正的 塘下老街是指中间一段 张宅桥直到陈宅桥。

依母亲的指示,我沿老街 走了两趟,赫然发现:张宅桥 (连通塘河,东西走向,分隔张 宅与邵宅的河流上的桥)还在, 而陈宅桥早已消失 如今成 了人们俗称的陈宅菜场口。该

桥下面的河流(连通塘河,东西 走向)也湮灭了,上世纪九十年 代,此河被填埋,建成如今的菜

我仔细打量两旁的门牌, 发现母亲是对的,这段路(从张 宅桥直到陈宅桥)有个显赫的名 塘下中街 其南端向南 延伸的路则叫 塘下南街 北端 向北延伸的路则叫 塘下北街。

塘下中街。

这四字 轻声一念便让人心 生崇敬。一条街能被后人如此 命名,想当年必有诸多辉煌,众 多故事 极其重要!

老街有多老?

无人告诉我。

我只能透过史料与记忆 约 莫地构勒出塘下老街的前世与 雏形。

据前辈乡贤宋维远先生考 证:从瑞安历代县志看,塘一 般是指海塘,或称海堤、堤塘。 现在从莘塍 塘下 塘口 河 口堂(塘)沿温瑞塘河之东有一 条大路,俗称塘路,这条塘路可 能是瑞安最早的海堤之一。明 洪武(1368-1399年)初期,部分 路段已成为温州至瑞安的官府 驿路。驿路按规定每隔十里设 一铺舍 ,路中共有六个铺舍 ,总 长七铺 即70市里 所以俗称七 铺驿(塘)路。塘下地名,史料上 初见于明嘉靖年间(1522-1566 年) 名叫塘下庄 属瑞安县崇泰 乡诚明里四都。

-千多年前 ,塘下原本在水 中。为抵御海潮,安居乐业,塘 下及周边先民筑起一条长长的 堤坝。而后,沧海桑田,海水渐 退 塘下 浴水而生 这堤坝 渐成七铺驿(塘)路,而这路便是 塘下老街的 前世之身。

倘若以塘下庄诞生之时为 记 ,那么 ,塘下老街的 前世之 身 距今已约490余年。490年, 一代以20岁计,已历近乎25世, 实在是一段漫长得只能轻轻叹 息的岁月。

时光荏苒 岁月沧桑。

不知何时起,七铺驿(塘)路 塘下段的东侧便开始出现零星 民居 ,而后渐渐日多 在耳顺

之年母亲的记忆里,她的祖父便 居住在此路东侧。她遥遥地听 说与记得,此路西侧(紧挨塘河) 原本几无民居,而是一些田地。 数代居住塘河畔的朋友陈利云 亦如是说 ,而且他还听长辈们提 及过,塘下老街东侧的居民,大 都是外来的富户(即俗称的 外 姓人 ) 因这批人有钱又有商业 头脑,这条街才逐渐红火起来。

是了,母亲的祖父姓庄,是 从前庄搬过来的,至于是从何代 搬到老街旁(现位于张宅)的,母 亲已不知晓了。

然而,我却深沉地感觉到塘 下的胸怀。原来从那遥远的年月 起 塘下便张开胸怀接纳了诸多 外地人、外乡人、外姓人。海纳百 川,有容乃大。一个善于容纳的 地方 才能不断更新崛起 终至繁 荣昌盛。或许,正是在南宋永嘉 大儒陈傅良事功学说的指引下 一批批 外姓人 在塘下老街东侧 扎根下来,又与当地人融合在一 起 ,开门经商 ,贸易往来 ,逐步形 成了集市、街市 终至将此路 段打造成七铺河路中最为繁华的 埠头之一,后被称为温瑞塘河的 明珠 母亲河的骄子之一。

我们无法确知,塘下老街上 的集市、街市到底形成为何日何 时,但是随着最早一批居民的开 门经商 这老街的雏形便在 悄然构筑。

我相信,倘若用心研究塘下 老街 创业先辈们 的故事 ,一定 能找到塘下人内心深处的 商业 密码。

老街西侧紧挨塘河的那排房 子始建于何时,已难以考证。

据一些老人说,解放前,此处 已有零星房子(比如 十三间 ), 然大批量出现则在上世纪60年 代前后。若如是,东西两侧民居 夹一街 的格局 至此方才真正形 而这,已是今日塘下老街 的大致面目了。

母亲隐隐记得,年少时,那街 还是硌脚的石头路。那时,农村 人重男轻女 祖父不让她念书 要 她去给邻居抱孩子,抱一天一毛 钱。为了挣这一毛钱,她稚嫩的 脚板曾被这石头路烫出水泡,那 痛那疼仿佛就在昨天。直到母亲 十来岁时,石头路才改建为水泥 路。后来,母亲嫁到罗凤凤士,而 我便是在那里出生的。

朋友陈利云今年45岁,在 他的记忆中,街旁风物改变迅 疾。比如,陈宅桥头(现陈宅菜 场口)南侧原来有一家东风旅 馆,现在没了;老街旁原来有第 一饮食店,第二饮食店,第三饮 食店,如今也没了;老街临塘河 处的轮船埠头,原先在供销社 (现塘下一百)南侧 ,后又设在张 邵二宅分界河处的邵宅地界上, 后又移到陈宅桥头 而如今, 几乎无人再乘船出行了。

七八岁时 我曾在老街上学骑 过自行车。自行车是谁的 早已模 糊了,只记得那车极为高大,有三 角的。我便向左突出胯部 右脚穿 过三角 踩动右边的脚踏板 小半 圈小半圈地划动 ,快速前行 时,天一黑街上便没人,在街旁开 理发店的三姨和小姨便扶着车子 教我骑车。在我的印象中 那时的 塘下街好大好大 ,大得仿佛触不到 边沿 而我好小好小。

30年过去了,我已年近不 惑。一天,我因事开轿车从老街 上经过,7岁的儿子急得大叫: 爸爸,别从这边过,这街太小 了 动不动就寒车的!

唉,原来我童年时的 大 街 ,在童年的儿子眼中居然是 小街。

我很想告诉儿子,不是街变 小了,而是塘下变大了。可惜他 还太小,不懂得岁月与时光的含 义 真希望他能早点明白

近日,为写作此文,我两次从 塘下老街上走过。

走着走着,不禁心生惶恐与 愧疚:自己多久未曾用心打此街 上走过了?一算时间,居然已达 20多年之久。其间,也不是从未 踏过 只是从未从头走到尾 总是 匆匆地将车停在塘西,沿塘下中 心桥进入老街,买得所需品或探 望亲戚后便急急离开。这街养育 了我的童年,而我竟吝啬到20多 年来未正眼打量她,一抹叹息爬 上心头

第一次是在深夜二十三时半

那时,离老街数百米远的塘 川街上,依然灯火辉煌。而老街 早已沉沉睡去 ,只有几盏路灯孤 独地站立着,诉说着发黄的心 事。整条老街上,唯一醒着的只 有一个点 便是陈宅菜场口 了,商贩们已开始交易前的准备, 人声鼎沸 车水马龙。

第二次是一个细雨的下午。 我从寓所邵宅临河花园出 来,沿老街走到陈宅菜场口,又折

这一路走得平静、安详又温 暖,老街依然繁华热闹、人声鼎 沸。我发现,从陈宅菜场口往南 至塘下中心桥段,两旁店铺大多 经营锅碗瓢盆、童车、喜糖、糖金 乃 等副食品 此路段充满市井味 与喜气 ,老百姓居家过日子 ,谁不

回去。

想图个喜气洋洋呢!从塘下中心 桥畔的塘下一百(原塘下供销社) 向南至张宅桥(张、宅村分界河上 的桥)路段,两旁店铺以卖电器、 家俱、自行车居多,开始变得现 代、时尚起来。从张宅桥再向南, 两旁店铺大多经营机电、钢材等, 叮叮铛铛,不绝于耳,充满工业气

倘若用心,你便可发现 从张宅桥向南路段上,有几处建 筑不容小觑。一是,此桥南端临 河的二层楼房上,还雕塑着两行 水泥大字:毛主席万岁 、中国 共产党万岁 ;二是 ,继续向南几 步,便可见临河的一幢三层楼房, 上面赫然雕塑着 塘下食品门市 ;三是,该楼斜对面有一幢中 间五层两边三层的楼房 ,临街的 许多窗户玻璃都碎了,然一照面 依旧可感觉到一股威仪之气,这 里便是当年区公所所在地,如今 里面驻得是塘下学区。用心凝望 它们,心头会漾起一抹苍凉,甚至 生发时光之慨

建国以来 短短60余年 老街 已改变太多,她还会继续变下去 的。未来是何容颜,我不敢揣测, 但可以肯定的是一定越来越美, 越来越迷人 越来越安详

如果你有空,请用心地在塘 下老街上走一趟吧!平和,宁静, 步履且轻且慢。

不是因为她多繁华多热闹, 而是这老街有太多尘封的往事, 值得我们这些塘下后人用心去发 掘 ,去体会 ,去思量 那不仅仅 是一条老街,一个方位,她与不断 发展的塘下,与我们的父辈、子孙 血肉相连 ,呼吸呼相通

每个人都有一个家,或许,那 里是塘下的老家。



陈宅桥已消失 ,这块地成了菜场口 陈立波 摄